

Del pasado memorable

Madrugada del 12 de Febrero de 1873

Después de hacer renuncia de la Corona para él, sus hijos y sucesores, abandona España don Amadeo de Saboya

A las diez de la noche del 11 de Febrero de 1873, aceptada por el Congreso y el Senado, reunidos en Asamblea, la abdicación de la Corona que hiciera don Amadeo de Saboya e implantada, votándola hasta los diputadas monárquicos, la república, estampidos de cohetes, toques de campanas, colgaduras y luminarias, anunciaron al pueblo de Madrid que España había dejado de ser monárquica para calarse el gorro frigio; los hilos telegráficos anunciaron también la fausta novedad a las capitales de todas las provincias.

En la madrugada del 12, salió don Amadeo de Saboya con su familia, en tren especial, con dirección a Lisboa.

Doña María Victoria, a pesar de no estar restablecida de la enfermedad que le aquejó, no quiso separarse de su esposo; y cuentan que exclamó al tener noticia de la abdicación: «¡Dios mío, gracias; ya podré vivir tranquila!»

El tren real estaba dispuesto desde las cuatro de la tarde del día 11; lo formaba un coche salón, dos carruajes de primera, otros tres para las dependencias subalternas y equipajes; no eran muchos los coches, pero dado el número de personas que a los reyes acompañaron y despidieron, decirse puede que tocaban a coche por individuo.

En la estación del Norte, donde fueron para ir en ferrocarril por la línea de circunvalación a la del Mediodía, sólo estaban dos diputados: los señores Ulloa y Albareda; acompañando al rey y a su familia a Lisboa, sólo fueron dos generales y un coronel: Tasara, Burgos y Almirante.

No se mandaron a la estación tropas para que custodiaran a las reales personas, y ni siquiera una pareja de la Guardia civil para que las escoltara.

Albareda, uno de los dos diputados que despidieron al rey, fué a casa del ministro de la Guerra de don Amadeo, el general don Fernando Fernández de Córdoba, a pedir que se incorporasen en Aranjuez al tren

real, que ya había partido, unos cuantos guardias civiles; el general Córdoba no estaba para recibimientos ni para tener atenciones con el ex monarca; ministro de la Guerra con él, horas antes en la Asamblea había sido nombrado también ministro de la Guerra de la República española, y a ésta que era señora, y a demás señora ya poderosa, debía guardar las atenciones que no podía tributar a la majestad caída; Córdoba no recibió a Albareda.

En Aranjuez la reina no encontró ni los guardias civiles y ni siquiera agua templada, ya que enferma no podía tomarla fría; al paso de los reyes, en ninguna estación había nadie, con excepción de una, Alcázar de San Juan; en esta estación había gran público; saludaron a los reyes dándoles muertas y gritando «¡Viva la República!»

Fuera de España, la cosa fué distinta; en Lisboa esperaban a los que habían sido reyes de España, los de Portugal y el infante don Augusto, altos funcionarios de la Corte, el ministro y secretario de la Legación de Italia. Los funcionarios del Consulado de España, todos, claro está, nombrados por don Amadeo, brillaban por su ausencia.

Doña María Victoria, agravada su enfermedad por el viaje, fué conducida en una silla de manos al carruaje que la trasladó al palacio de Belén, y se cuenta, que ya en él, al preguntarle el representante de Italia cómo la habían despedido los españoles, tuvo la grandeza de alma de decir que con mucho cariño y gran entusiasmo.

Por lo visto, al igual que el sándalo que perfuma al hacha que le hiere, su noble espíritu no quería que se supiera la crueldad que con ella tuvieron los españoles, que no en balde proclaman como adagio el que dice: «A muertos y aídos, no hay amigos».

¿Era esto lo que debió hacerse con el rey valiente que al llegar a España, sabiendo que en Madrid había sido asesinado Prim, el que pue-

de decirse que rey lo había nombrado, y que contra él mismo, en Cartagena, se iba a perpetrar un atentado, retroceder no quiso y desembarcó y a Madrid siguió, más que para ceñir la corona, para contemplar y rezar y dar un beso en la Basílica de Atocha al cadáver de Prim?

¿Era esto lo que merecía el rey leal, el rey caballero, de quien su implacable adversario Pi y Margall, dijo: «Don Amadeo de Saboya prefirió perder la Corona a quebrantar sus juramentos?»

Que no lo despidieran ni los carlistas, ni los republicanos, ni los borbónicos, ni los que querían fuera rey Montpensier, estaba justificado: pero y los radicales y los amadeístas y a lo menos sus ministros, sus propios ministros, ¿por qué a despedirle no fueron? ¿Que por qué? Pues por una razón de las que no tienen vuelta de hoja: porque ya amadeístas no había: hasta las diez de la noche del 11 de Febrero los hubo; después ya no quedó ninguno.

¡Sus ministros! A las diez de la noche memorable, ministros suyos eran don José Echegaray, don Fernando Fernández Córdoba, don José María Beranger y don Manuel Becerra; y a las diez y un minuto, estos mismos cuatro ¡respetabilísimos señores! —, eran ministros del primer ministerio republicano.

Siempre ministros; con todas las formas de Gobierno; con la Monarquía, con la República, con el Soviet, con el Moro Muza; esto es lo que se pretendía entonces y también lo que pretenden ahora otros señores, que de la Historia, maestra de la vida, toman como modelo lo malo; no lo digno, lo que hizo don Manuel Ruiz Zorrilla, en su clase, único que abandonando su rey a España en la madrugada del 12 de Febrero para marchar a Italia, él también la abandonó en la madrugada del 13, marchando a Portugal.

Pero no culpemos sólo a los que lo realizan: si indignos ellos son por hacerlo, son indignos también por omisión los países y los pueblos que toleran y consenten que hazañas tales se perpetren.

JOSÉ IBARROLA

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

EN LA RUTA

Almas serenas

En medio del triste espectáculo de rencores, odios y pasiones con que se envenena el ambiente de la política nacional, es por demás consoladora la actitud digna y serena de un hombre que, como el conde de Guadalhorce, después de su bienhechora gestión al frente del ministerio de Fomento, no recibió otro premio que la indiferencia de la mayoría y el agravio desproporcionado e injusto de los que tuvieron que improvisarse enemigos suyos, porque así lo exigía la actuación debeladora de una función ministerial que hace sobresalir su figura.

Ha vuelto a España de su viaje a la Argentina el hombre que pudo con su historia breve y fecunda desempeñar, con los más nobles atributos, el papel de embajador espiritual de una España redimida en el crisol del progreso, trazando a su país el camino del engrandecimiento por medio del trabajo.

Y cuando la aureola de su fama triunfadora, después de recorrer los mares de un mundo a otro, podía hacerle volver a su patria altivo, despreciando enanos y mezuquinos, tiene el gesto de alzar su voz universalmente autorizada, para hacer un llamamiento a la concordia en aras de lo que es común a todos.

Que se reforme la Constitución, si tan necesario es — dice — y que se castiguen las faltas que hayamos cometido; pero antes está lo que España necesita y quiere.

¡Hermoso ejemplo de serenidad y alteza de miras!

En la Universidad Central Ligeros alborotos que determinan la suspensión de las clases

Un aviso de la F. U. E. en la Facultad de Medicina

MADRID, 24 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana en la Universidad Central se observaba gran movimiento de estudiantes, los cuales no entraron en clase y promovieron ligeros alborotos en el interior del edificio.

A mediodía se generalizó este movimiento y también alborotaron en el exterior.

El rector de la Universidad, desde el rellano de la escalera central, les dirigió la palabra, recomendándoles que abandonasen el local y anunciándoles que las clases quedaban suspendidas.

Los estudiantes obedecieron al rector y salieron de la Universidad sin promover más alborotos en ella ni en las calles.

Dicen en un aviso, que no se reintegrará la normalidad a la Universidad, en tanto que el Gobierno no les conceda las peticiones que tienen formuladas, que son la libertad de los estudiantes detenidos y el castigo de los elementos que provocaron los últimos incidentes ocurridos en la Universidad.

En vista de este anuncio, los demás alumnos de la Facultad de Medicina abandonaron el local pacíficamente.

En la Facultad de Farmacia y en la Escuela de Veterinaria ocurrió lo mismo. — Mencheta.

GRATITUD NACIONAL Para las familias de todas las víctimas

POR TELEFONO

Madrid, 24 (5'18 t.) — La suscripción abierta en beneficio de las familias de las víctimas civiles y militares de los pasados sucesos, se eleva a 233.916 pesetas. — Mencheta.

Entre bromas y veras

Sido a la cosa

Los nenes, algunos ya muy gamberritos, han empezado a colocar «pegas» a los transeuntes, en las horas más concurridas de la calle de Alfonso XIII.

Obedientes a la rutina, habría que clamar contra los agentes de la autoridad y los padres de los precoces y procazes criaturas.

Pero, ¿qué culpa tienen éstas de su deficiente educación?

Lo imbécil, es la gracia que le hace a los mayores.

Se repiten, durante Enero, los partos triples.

¡Vaya una luna!

Y lo que son las cosas: sólo se registran entre las clases menesterosas.

De esa manera se ponen de manifiesto los generosos sentimientos de algunos pudientes.

Por que tener tres hijos de una vez, no es lo mismo que soportar ocho o diez, sin saber cómo darles de comer.

Nosotros sostuvimos desde el primer momento, que los nombramientos de Real orden en los Ayuntamientos, no significaba nada trascendental.

Y en apoyo de nuestra tesis, nos remitimos al resultado de la elección de tenientes de alcalde de Cáceres, que tendrá lugar el lunes.

Comentario de la Prensa La reforma en el reparto de las cartas parece estropear los servicios de Correos

Los aranceles y las industrias extranjeras en nuestro país

MADRID, 24 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

La Prensa madrileña ha desviado su atención del momento político y dedica sus editoriales a comentar otros asuntos de interés nacional.

«El Imparcial» elogia los servicios del Cuerpo de Correos, pero dice que la reforma reciente en el reparto de la correspondencia, tiende a estropearlos.

Termina pidiendo que en las grandes poblaciones se establezcan buzones en las casas.

El órgano de la intelectualidad madrileña, no se expli-

ca cómo aún no ha sido puesta en vigor la jornada de ocho horas para el trabajo en los buques y se anuncien modificaciones.

El periódico de los católicos acomete cuestiones financieras y examina la tendencia del arancel protectionista y otras cuestiones.

Opina que antes de establecerle, se debe estudiar el estado de las industrias extranjeras en nuestro país y el costo de los productos. Siendo entonces la hora de hacer un buen arancel. — M.

TEMA DEL DIA

Epidemiología de la gripe

De acuerdo con los servicios internacionales de Estadísticas y Epidemiología, vuelve a visitarnos otra vez la gripe, con su cortejo de molestias, días de cama, pérdida de jornales, etc., en sus primeros tiempos, y complicaciones pulmonares, aumento de la mortalidad por neumonías, tuberculosis y otras afecciones pulmonares, así como la de la mortalidad general, cuando la enfermedad va incrementando su virulencia por el pase sucesivo de enfermo a sano.

Esta vez parece ser que nos viene de fuera y aún no sabemos qué nombre recibirá en el lenguaje internacional; pero esperamos que no será conocida como su hermana, la del año 1918, por el remoque de «gripe española», con que aquella epidemia ha pasado a la historia.

Esta enfermedad, muy difícil de delimitar clínicamente, puesto que podemos decir que en ella se incluyen el catarro común, la gripe propiamente dicha, la bronquitis, la bronconeumonía y la neumonía, fué clasificada con el número 11, con las dos subclases: a), con complicaciones pulmonares; y b), sin ellas; de la lista internacional de causas de muerte, en su primer capítulo, en el de enfermedades endémicas, epidémicas y contagiosas, habiendo recibido muchos nombres al través de la historia, lo que le hace ser la de sinónima más rica, ya que se conoce con los nombres de gripe, influenza, catarro epidémico, calentura catarral, catarro contagioso y aun por los más irónicos títulos de «trancazo», «bolero», «rigodón», «currutaco», «araña», «soldado de Nápoles», «canastera», «cirila» y hoy día por el «aúpa», de acuerdo siempre con la canción, no popular sino populachera, de moda. Se presentó como pura entidad nosológica sólo en los primeros días de epidemia, siendo luego difícil de diferenciar como unidad clínica al presentarse más tarde las complicaciones pulmonares.

Muchos microorganismos se han discutido como agentes etiológicos de esta enfermedad, y aún hoy día se pone en tela de juicio el que pueda ser causada por el bacilo descrito en 1895 por Pfeiffer (de Berlín) y que denominó «bacillus influenzae» o «hemophilus influenzae», que se presenta como un bastoncito corto, Gram negativo, aerobio, no esporoforme ni flagelado, que no líquida la gelatina ni coagula la leche,

fermentando solamente con reacción ácida la glucosa, único hidrocarbonado sobre el que tiene acción de los que más comunmente se usan en los laboratorios.

Se tiñe bien con la solución al décimo del colorante de Ziehl y por el azul de metileno de Loeffler, cultivándose a la temperatura óptima de 37 grados en medios especiales que contienen hemoglobina.

Es muy sensible a la desecación, no crece en el agua y en el esputo húmedo es muy difícil de conocer su vitalidad, porque otras bacterias que crecen más rápidamente llegan a enmascararlo.

La sintomatología de la enfermedad es muy extensa, puesto que ya hemos hecho la facilidad con que se confunde con otras afecciones del aparato respiratorio, así como por las complicaciones a que suele dar lugar; pero estudiada la forma primitiva y más común en los primeros días del brote epidémico, podemos decir que es una enfermedad de comienzo brusco, casi sin pródromos, que causa malestar general, dolores de cabeza, aumento de la temperatura, postración y dolorimiento general, de aquí el nombre de «trancazo» con que se le ha conocido. Estos síntomas se acompañan de catarro nasal y faríngeo y a veces de conjuntivitis.

Al comienzo de la epidemia esta sintomatología des aparece rápidamente, para después sobrevenir, a medida que aumenta el número de invasiones, los casos con complicaciones bronco pulmonares.

En resumen, podemos decir que es una enfermedad muy difícil de definir clínicamente.

La prevalencia de esta enfermedad parece ser endémica en la parte central de Asia, desde donde irradian las epidemias que nos visitan con frecuencia y con una regularidad un poco difícil de pronosticar; pero de

la historia de las grandes pandemias del mundo antiguo se desprende, con grandes probabilidades de acierto, que esta gripe se presentó por primera vez en España en el año 590, para después volver a aparecer, bien estudiada, en 1580, época en que invadió Francia, Inglaterra y otras naciones europeas, para volver a visitarnos en los siglos XVIII y XIX, a fines del cual atraviesa el Atlántico y llega a las costas americanas. Sigue endémica y a veces epidémica, hasta que en el año 1918, debido a las facilidades de comunicación y al gran movimiento de masas humanas a causa de la guerra mundial, se extiende pandémicamente, produciendo más de doscientos millones de casos y unos diez millones de defunciones, de las cuales correspondieron a los Estados Unidos cerca de medio millón y a la India unos cinco millones aproximadamente.

Sus características epidémicas, son su ocurrencia cíclica, su pronto desarrollo local, su rápida extensión geográfica, su alta morbilidad, su gran influencia sobre la mortalidad y su duración media de unas seis a ocho semanas.

El contagio es generalmente directo o indirecto, a través de las secreciones nasales y bucales, siendo su puerta de entrada estas mismas regiones del organismo, aunque se ha hablado también del contagio a través de las manos.

La incubación es cortapoco más o menos, un día o dos; y si tomamos el «bacillus influenzae» como agente causal de la enfermedad,

el número de portadores de gérmenes es enorme.

Los datos ciertos de morbilidad y mortalidad debidas a la gripe, son muy difíciles de obtener, especialmente los últimos, puesto que a veces van incluidos los fallecimientos por gripe junto con los producidos por bronquitis, neumonías y bronconeumonías.

Ataca a ambos sexos, sin distinción de edad; pero en la pandemia de 1918 fué más prevalente en las hembras, produciendo, sin embargo, más defunciones entre el sexo masculino. La edad más atacada en ambos sexos fué de los veinte a los treinta años.

Algunos autores dicen que ataca por igual al rico que al pobre, al fuerte que al débil, al limpio que al sucio; pero en la pandemia arriba citada se vino en conocimiento de que por cada mil personas censadas, la proporción de atacados, de acuerdo con el estado económico, fué la siguiente: entre los ricos, 252; en la clase media, 272; en la pobre, 326 y en la muy pobre, 354; y en cuanto a su relación con el número de habitaciones por persona, la que más abajo se expresa, siempre dentro de la misma relación:

Con dos o más habitaciones por persona, 248; con una y media a dos, 258; con una a una y media, 281; con media a una, 322 y con menos de media a media habitación por persona, 418; de donde se demuestra claramente su relación con la pobreza y el hacinamiento de la familia. De aquí la importancia de estudiar en cada epidemia el

censo de la casa, edad y sexo, fecha de contagio, número de habitaciones y estado económico de la familia.

Ninguna otra enfermedad ataca mayor número de personas en menos tiempo, y tomando una población como total, el término medio de individuos atacados es el de un 30 por 100, siendo las ciudades que tienen una mortalidad general más alta, aquellas que padecen mayor mortalidad por la influenza.

Ocurre en cualquier época del año, pero de preferencia en tiempo frío, estallando de forma explosiva, quizá debido a que en los comienzos de la enfermedad el individuo no guarda cama, esparciendo de este modo la enfermedad que ya padece.

La inmunidad que confiere parece no ser mayor de un año, según se desprende de los estudios que sobre la misma se hicieron en Inglaterra y los Estados Unidos y que dieron las cifras siguientes: En Inglaterra en 1918, la epidemia de Julio atacó la 63 por 100 de la población, y la de Octubre atacó a los que ya padecieron la enfermedad en Julio, en la proporción de un 5 por 100; y a los no atacados, en un 13'5 por 100; señal de que se produjo un pequeño grado de inmunidad. Pero ésta no debe durar mucho tiempo, pues en la epidemia de los Estados Unidos en 1920, atacó a los que ya la padecieron en 1918 en un 19 por 100; y a los que no la padecieron, en un 18 por 100; cifras que concuerdan con las locales de Baltimore (Maryland), de que los atacados en 1918 volvieron a sufrir la gripe en 1920 en una proporción de un 8'4 por 100, cifra aproximada con la de los que no lo fueron en aquella época.

Disminuye las resistencias orgánicas y parece ser que hace aumentar la enfermedad por tuberculosis, a la vez que se observa el tener alguna relación epidemiológica con la meningitis y la encefalitis letárgica.

Las vacunas empleadas como medidas profilácticas han sido de dos tipos: una compuesta de «bacillus influenzae» y la otra de una mezcla de diferentes tipos de neumococos, estrepto y estafilococos, bacilos influenzae y otros microorganismos.

Los resultados obtenidos con ellas son muy contradictorios y parecen ser que la compuesta de «bacillus influenzae» no tiene acción alguna, y que el valor de la otra como preventiva de las complicaciones pulmonares aún no está bien esclarecido.

Otras medidas profilácticas empleadas han sido el aislamiento del enfermo, posible de realizar, pero difícil de llevar a la práctica; las caretas usadas en algunas poblaciones no han sido útiles, así como el cierre de teatros, iglesias, escuelas, etcétera, ordenado en 1918, parece ser que no dió resultados halagüeños.

La hospitalización no es recomendable, porque las complicaciones son más frecuentes y graves; pero los enfermos deben de encamarse con rapidez, tanto por su propia conveniencia como por la de sus familiares.

En resumen: podemos decir que hay dos clases de medidas profilácticas; las primeras el prevenir la enfermedad y las segundas, mucho más importantes, es el prevenir las infecciones y complicaciones secundarias. Las primeras son atribución de las autoridades y el mismo público, tales como limpieza de locales y aseo personal, y las segundas corresponden al médico en especial, como son el encamamiento rápido y la observación del enfermo.

Para terminar, diremos que esta es una enfermedad muy difícil de combatir e impedir su propagación, y que como medida de defensa contra ella y sus complicaciones, aconsejamos la vida al aire libre, la higiene personal y de la vivienda, el buen cuidado del enfermo y la asistencia médica inmediata con el fin de estar preparados para impedir o tratar a tiempo la sorpresa de las complicaciones siempre graves.

Dr. A. DEL CAMPO
(Del Instituto Provincial de Higiene)

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas
Todos los días Martes y Jueves
Moret, 7. — Teléfono. 197

CACERES

PASTILLAS
MERINO
QUITAN

TODOS LOS AÑOS
SURGEN NUEVOS
MEDICAMENTOS
QUE DICEN CURAN LA

LA
Tos

CONOCIDAS DESDE 1827
Y JAMÁS SUPERADAS,
FABRICADAS SÓLO CON
PRODUCTOS DERIVADOS
DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL
DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

AL PASAR

Talavera la Vieja, el pueblo que se recrea en las transparentes aguas del Tajo

Hay pueblos que no pueden ser visitados ni de prisa, ni estudiados superficialmente; además, no todos yo soy uno de ellos — estamos preparados ni tenemos la suficiente cultura técnica para adentrarnos en los misterios de su pasado; no dominamos la Arqueología, esa rama del humano saber, esa ciencia que estudia las distintas civilizaciones de los pueblos que pasaron por nuestro planeta y estudia esas esas civilizaciones y el grado de las mismas, valiéndose, entre otros elementos, de los fragmentos arquitectónicos que esos pueblos dejaron y que se conservan más puros cuanto mayor es la cultura del pueblo en cuyo solar se levanta.

Para estudiar Talavera la Vieja, se necesita conocer por lo menos la Arqueología y la Numismática, se necesita conocer la Pintura, las distintas escuelas fundamentales en que nos es dable dividirla, y esencialmente también ser fervoroso concurrente al templo donde se rinde culto a Clio, pues no conociendo la Historia, no a Talavera, a ninguna parte se puede, o por lo menos no se debe ir.

Indudablemente que uno de los sitios donde existen más huellas de la civilización romana, es Talavera; allí, frente al Tajo, como un mirador del mismo en elevada planicie, se yergue monumental arco, ofrendado a deidad pagana; frente al templo parroquial, se ven las bases de extensos compartimientos, simétricamente colocados, que pudieran haber sido Termas, ya que los romanos sentían especial preferencia por los baños, y las ciclópeas murallas formadas con aquella clásica

amalgama que es invulnerable a la acción del tiempo y que recuerdan las famosas tarraconenses, y luego monedas de inestimable valor, cual una que posee de oro puro, legítima del imperio romano, mi buen amigo señor Arroyo, y en la iglesia cuadros del Greco de inestimable valor; y por todo esto, que es cantera viva para un valioso trabajo de erudición, es por lo que afirmo que hay que ser arqueólogo, numismático, conocedor de la Pintura y de la Historia para hablar de Talavera la Vieja.

No es mi misión ésta, es más limitada y se reduce de momento a lamentar el estado de aislamiento en que por carecer de vías de comunicación ha estado siempre este pueblo, y aun continúa; pero ya existe la consoladora esperanza, que en breve plazo será una realidad, de que tenga un buen camino vecinal construido por la Diputación provincial con la ayuda económica ya acordada de este vecindario.

Este camino irá al Puente sobre el Tajo, uniéndose con la carretera de Guadalupe a Navalmoral y tendrá una longitud aproximada de 6 kilómetros.

Si en todas partes las vías de comunicación son necesarias, ahora que se fomenta el turismo, que es una preocupación nacional, que es un problema de todos los países la atracción de gentes extrañas, que proporcionan con sus visitas saneados

Ingresos a los habitantes de los lugares visitados, nada más acertado ni mejor que dotar a este pueblo de un buen camino vecinal, porque a poco que se difundan — y ya son muy conocidas — sus grandezas arqueológicas y sus maravillosas obras de Arte, formarán legión los turistas de buen sentido que acudan a admirar esas grandezas y esas maravillas.

Salta a la vista por estas razones, la necesidad de este camino; si para sus menesteres agrícolas, para su natural tráfico es necesario, para crear una nueva fuente de riqueza es una verdadera necesidad, acierto, pues, de la excelentísima Diputación ha sido el acuerdo de su construcción.

Las fuentes de riqueza de Talavera la Vieja, son la Agricultura y la Ganadería en todas sus ramas; también se cultiva el tabaco con satisfactorios resultados, y yo creo que extensa superficie de su término debiera transformarse de secano en regadío, utilizando las aguas del Tajo; el ejemplo salta a la vista en la otra orilla de este río, en las propiedades acertadamente explotadas de los señores Higuero, y en las de la casa ducal de Peñaranda.

Se destacan en Talavera por su benemérita actuación, cada uno en el radio en que desenvuelve sus actividades, el actual cura párroco, don Julio del Prado Arroyo; el

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Perras, 31.-CACERES

alcalde, don Adolfo Arroyo; el juez municipal, don Juan Lozoya Díaz; los profesores nacionales, don Gregorio Quesada López y doña Clementina Rodríguez Arce; el secretario del Ayuntamiento, que lo es en propiedad, mi buen amigo don Jerónimo Rivero, natural de Campillo de Deleitosa, uno de los pueblos más incomunicados de la provincia; el culto médico, don Isaac Díaz Pastrana; el industrial y concejal en la actualidad, lector asiduo de NUEVO DIA, don Anastasio Jover Arroyo; el farmacéutico don Cirilaco Barceló y el actual primer teniente alcalde don Alfonso Fernández.

Y destacándose por su valimiento cívico, aunque en Madrid vive, ofrenda incesantemente pruebas de su acendrado cariño a Talavera la Vieja, el sabio doctor en medicina, don Alfredo Reguera Pinilla.

Cito todos estos nombres apelando a su patriotismo y amor a su pueblo, brindándoles la idea de que por todos los medios propaguen las grandezas históricas de Talavera, y que al terminarse el camino vecinal, por medio del cual sea fácil el acceso al pueblo, se establezca una corriente turística que beneficie económicamente al vecindario.

Otro día, gustoso, me seguiré ocupando de Talavera la Vieja, el pueblo que desde su atrayente mirador se recrea en las transparentes y bullciosas aguas del Tajo.

CAYETANO MOLINA Mlajadas, 23 Enero 1931.

Mancobo, se necesita en la Droguería de Floriano. Plaza Mayor, Cáceres.

Gran Café Viena El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Ordenes

Huérfanos del Magisterio. —Habiéndose dispuesto por Real orden de fecha 19 del actual, que la Junta Central de Protección de los Huérfanos del Magisterio, constituida definitivamente, se haga cargo de toda la documentación que le corresponda, se ha dispuesto que se amplíe el alcance de la referida orden de conformidad con lo preceptuado en el Real decreto de 7 de Septiembre de 1929 y demás disposiciones concordantes, y, como consecuencia, que la ordenación de pagos por obligaciones de este ministerio libre, de nombre del director general de Primera Enseñanza, como presidente de la susodicha Junta Central, para cumplimiento de sus fines, la cantidad de «un millón doscientas ochenta y ocho mil cuarenta y cuatro pesetas y once céntimos», importe total de lo descon-

tado a beneficio de dicha institución de Protección a los Huérfanos por el 1 por 100 sobre los sueldos de todos los funcionarios afectos de dicha Protección y por la diferencia en nómina, por ascensos durante el año actual, según resulta de la siguiente liquidación:

Por descuentos y diferencias por ascensos del personal del Magisterio Nacional Primario, comprendido en el capítulo IV, artículo 1 del vigente presupuesto de Instrucción pública, 1.231.706 09 pesetas.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

Gran Teatro Empresa SAGE.-Tel. 222 HOY, MUY POPULAR, EL ENEMIGO DE LAS RUBIAS Mañana, TARAKANOVA Pronto: No olvidar, BROADWAY Retenga este título

AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc.

Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

NUEVO DIA en Aliseda La pavimentación de la villa

Someramente tratamos, en la última información local de nuestro pueblo, acerca de las mejoras que experimenta en la actualidad.

La pavimentación de las calles: he aquí el gran problema que se resuelve ahora con esclarecido acierto.

La obra ha tomado las características de mejora y perfección. Acumuladas, desde hace suficiente tiempo, en la calle Real, buenas canchales y piedras, el Ayuntamiento ha tratado de que Aliseda pueda tener vías bien arregladas.

Principió la reparación por la entrada a la villa. Una porción de nuestros maestros albañiles, en unión de oficiales y ayudantes respectivos, trabajan en la vía primera de esta población, con interés y esmero.

A algunos, del reducido número de obreros hallados sin trabajo donde ganar el sustento cotidiano, les ha resuelto la pequeña crisis, admirablemente. ¡Todos tienen empleo! Magníficos modos de proporcionar innumerables ventajas a la clase proletaria, a familias enteras, a los hogares felices de Aliseda!

Lector: ¿no es verdad que la escasez de recursos por la falta de trabajo da lugar a gravísimas y angustiosas situaciones en numerosas casas?...

La labor preliminar de los albañiles es nivelar la caja o cuerpo de la calle. Después, empedrarla, pero con piedras adecuadas; bien dispuestas, colocadas del mejor modo, con maestría extraordinaria. Una vez hecho esto, se riega el empedrado y asienta, con los golpes fuertes de la «pisa».

El cemento secundario. La mezcla de éste con arena fina vertida sobre aquél, ocupa los huecos y los tapas. Vuélvese otra vez a regar. Así se efectúa el artificioso pavimento de la calle Real en nuestra villa. Sencillo pavimento, aunque bastante para los pueblos.

¿No es, alisedanos, satisfactorio que la entrada por la carretera de la estación, en vuestro pueblo, ofrezca al viajero, junto a las blanquecinas paredes de las moradas, a los balcones y ventanas de hierro, una vía buena, duradera, bonita, por donde transitan los automóviles magníficos que, constantemente nos visitan, máxime ahora, motivado por las grandes monterías organizadas por los cineastas, las cabalgaduras que pasan cargadas, los carrua-

jes, etc., etc.? Yo creo que sí.

Además, lo más oportuno y conveniente, y este sería el ideal, es que, poco a poco, fuéranse pavimentando análogamente a la calle Real, todas las típicas vías de Aliseda, pueblo que desea escalar altos y más altos límites, que sueña y medita, trabaja y labora con las peculiaridades de su humildad...

VALERIANO GUTIÉRREZ
Aliseda, 23 Enero de 1931.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

DEL MUNICIPIO

El lunes se eligen los nuevos tenientes de alcalde

Por el alcalde de la capital, señor Pérez Córdoba, se ha citado al Pleno del Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria el lunes, 26 del actual, a las siete y media de la tarde, para la elección únicamente de tenientes de alcalde, que han cesado en sus cargos en virtud del Real decreto fecha 20 del corriente.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

EL PELIGRO EN LAS MINAS

Una explosión origina cinco muertos y varios heridos

En una mina de la región Auchinleck, en el Lanarkshire (Escocia), se produjo una violenta explosión a consecuencia de la cual hubo cinco muertos y seis heridos.

Javier
FOTOGRAFO
Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

Heridas, Liagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

Mundo conocido

SALIERON:

Para el campo, don Tomás Trujillo Crehuet.

UN NOMBRAMIENTO:

Ha sido nombrado secretario general del Instituto Rubio, el doctor don German Beritens, prestigioso oculista, tan conocido en Cáceres.
Enhorabuena.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

ENFERMOS:

Desde hace días se encuentra enfermo el ex alcalde de la capital, don Germán Rubio Andrada, cuya mejoría deseamos vivamente.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

FALLECIMIENTOS:

A edad avanzada, ha fallecido en Cáceres la señora doña Ursula Hernández Moro, viuda de Regalado. A sus hijos y demás familia, hacemos presente nuestro pésame.

DE FRANCIA

La vicepresidencia de la Alianza democrática

Telegrafían de París, que el comité director de la Alianza democrática ha elegido por unanimidad y aclamación miembro del comité directivo y vicepresidente de la Alianza, al ex presidente del Consejo señor Tardieu.

UNA OBRA SOCIAL Para la Casa de las Sirvientas

Donativos en metálico

- Señora de don Mateo González, 5 pesetas.
- Doña Petra Cotallo, 2.
- Doña María Castellanos de Quirós, 25.
- Doña Vicenta Saborid, 5.
- Un adorador nocturno, 2.
- Don Lorenzo López Cruz, 15.
- Don Cipriano Javato, 5.
- Doña Paula Iglesias, 25.
- Doña Petra Enciso, 5.
- Doña Aurelia Rubio de Benavent, 3.

Suscripción mensual

- Don Lorenzo López Cruz, 1 peseta.
- Don Cipriano Javato, 1.
- Doña María Castellanos de Quirós, 2.
- Doña Aurelia Rubio de Benavent, 1.
- Doña Romualda Carrascal de Maderal, 2.
- Una señorita, 1.
- Doña Angela Asensio, viuda de Acha, 1.
- Don Santiago Gaspar, 2.
- Don Santiago del Canto, 1.

Las personas que quieran hacer una buena obra su mando sus nombres a estas listas, pueden enviar sus donativos u ofertas de suscripciones y de ropas y muebles, a la tesorera de la Comisión organizadora, doña Julia Gallego de Mejías, Sánchez Garrido, 1; o a la presidenta, señorita Carmen Gandarias, Sergio Sánchez, 17.

Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.
Informes: don Julio Galán, Torrejoncillo.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Esta mañana visitó a la infanta doña Isabel

Madrid 24 (6'15 t.).—El ministro de la Gobernación, señor Matos, estuvo esta mañana en el palacio de la infanta doña Isabel, con objeto de visitarla, pues su alteza se encuentra ligeramente indispueta.—Mencheta.

DE CORDOBA

Se encuentra gravemente enfermo el subgobernador segundo del Banco de España

Madrid, 24 (5,22 t.).—Participan de Córdoba, que en aquella capital se encuentra gravemente enfermo el subgobernador segundo del Banco de España, señor Montalvo.
Los médicos se muestran pesimistas.—Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS	
Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.	Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.	Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.	Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.	Mérida, tren número 527, 20'40.
SALIDAS	
Portugal (correo), 5'13 mañana.	Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.	Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.	Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.	Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 ídem.	

EL NUNCIO HA MEJORADO

Esta mañana dijo misa

Madrid 24 (5 15 t.).—El nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, ha pasado la noche bastante descansado y se encuentra ya repuesto del mareo que sufrió ayer durante la recepción que se celebraba en el Palacio Real.
Esta mañana dijo misa.—Mencheta.

NUEVO DIA

LUIS INFANTE
Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO.
LUNES, MIERCOLES Y JUEVES
Alfonso XIII, 7, 2.º

NOTICIAS DE OVIEDO

Ha muerto el ex diputado Llaneza

Madrid, 24 (5'20 t.).—Comunican de Oviedo que en aquella capital ha fallecido el ex diputado a Cortes socialista, don Manuel Llaneza.

El fallecimiento ha sido debido a una cirrosis al hígado que se le complicó con la afección gripal que padecía.

El próximo lunes, a las once, se celebrará el entierro, que promete constituir una imponente manifestación de duelo; quedará paralizado el trabajo en todas las minas de Asturias y el cadáver será enterrado en el cementerio civil.—Mencheta.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Piden que continúen las clases y protestan de la actitud del rector

Madrid, 24 (6'20 t.).—Una comisión de estudiantes católicos estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación para protestar ante el ministro de la actitud del rector de la Universidad y pedirle que continúen las clases en referido centro.—Mencheta.

CERTIFICADOS de PENALES: Gestión, 3 pesetas.—Presentación, legalización y obtención de documentos.—INFORMES PERSONALES reservados.—Cobro de pólizas de Seguros.—Anticipos gastos.—Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competente.—COMPRA-VENTA y administración de FINCAS garantizando RENTAS.—Colocación de CAPITALES gran garantía e interés.
Director: Antonio Ordóñez Agente Colegiado.—Preclados 64.—Madrid.

LOS LADRONES EN ACCION

Se llevan todo el dinero que había en la caja de caudales de una fábrica de calzado

Madrid, 24 (6 35 tarde).—Comunican de Palma de Mallorca, que unos ladrones penetraron en una fábrica de calzado de Inca, propiedad de Antonio Martorell, y se llevaron todo el dinero que se guardaba en la caja de caudales.
Los ladrones del robo han sido detenidos todavía a pesar de las pesquisas que realiza la Policía.—M.

que
mis
ción
tien
rien
los
obe
mo
mot
t va
an p
en l
aqu
jado
hay
pos
fijé
liter
D
casi
del
no
dore
vago
urdi
feso
vene
tes e
jer, s
za de
sus r
servi
bien
Nu
nos
nues
La s
tos,
que
hast
capa
labor
chafe
ganc
el to
com
temp
os,
ucó
nas
co y
que
An
laqu
temp

FEMENINAS Psicología de la moda

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hace unos días hablaba quien esto firma, y en este mismo lugar, de las variaciones y mudanzas que los tiempos traen consigo, queriendo deducir de esto que los cambios de la moda no obedecen a simple capricho modisteril, sino a un hondo motivo de psicología colectiva.

En efecto; si nos fijamos un poco, vemos que hasta en los usos y costumbres de aquellos seres que más alejados parecen de la moda, hay cambios que los tiempos llevan y traen, y sinó fijémonos en las tertulias literarias de hoy día.

De ellas desaparecieron casi por completo los tipos del bohemio holgazán, lleno de hiel para los triunfadores, y del estudiantón vago, hábil solamente en urdir sátiras contra los profesores. Hoy los artistas jóvenes trabajan, los estudiantes estudian, y hasta la mujer, sin renunciar a su belleza de flor de la vida, pone sus manos y su cerebro al servicio del progreso y el bienestar comunes.

Nuestros vestidos y adornos son una afirmación de nuestros hábitos de trabajo. La sobriedad de ornamentos, la sencillez de la forma, la brevedad de la falda, y hasta el cabello corto, nos capacitan para toda clase de labores, sin temor a que se chafe el traje, a que se ganchen los adornos o a que el tocado se descomponga, como debía ocurrir en los tiempos, felizmente pretéritos, del mirriñaque y del pelucón empolvado, que además revelaban todo lo hueco y lo falso de la época aquella.

Ante una dama de mirriñaque y pelucón, pensamos siempre en las decepciones que sufrirían muchos galanes de entonces al convertirse en maridos. Hoy no son posibles tales fraudes con nuestros vestidos, verdaderos modelos de sinceridad. La línea lisa de túnica, sin estrecheces deformantes ni composiciones ocultadoras que quién sabe qué deficiencia física, da a la mujer un

aspecto estatuario, pleno de gracia y sencilla elegancia, muy semejante al que presentan los atavíos helénicos, aunque los de hoy tienen sobre el peplo y la malla la ventaja de no dificultar la actividad de la vida moderna, que sería imposible sin descomponer la armonía de los pliegues clásicos, difícilísimos de lograr, en su aparente sencillez, y sólo a propósito para la vida reposada de los magnates, en aquella edad en que únicamente los esclavos trabajaban, por considerarse indigna toda laboriosidad.

¿Podemos, acaso, esperar que las modas novecentinas se perpetúen hasta el fin de los siglos? No lo quiera Dios, pues tanto sería afirmar que la humanidad no avanzará un paso en su marcha progresiva. Esperamos que volverán los indumentos y los tocados embarazosos, cuando nuestro constante trabajo haya descubierto la fórmula mediante la cual no tengamos ya que trabajar, suprema aspiración de la humanidad a cuya realización se encaminan desde los tiempos primitivos todos nuestros afanes laboriosos.

REGINA.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

HIPOVITAL

Reconstituyente energético;
antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación
Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas MARCOS MARINÓ

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficinas y Exposición
CALLE DE LUIS DE ARMIRAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARTERA DE MEDELLÁN

TELÉFONOS. FÁBRICA, 147.
OFICINA, 40.

— CACERES —

+

LA SEÑORA

Doña Ursula Hernández Moro

VIUDA DE REGALADO
Falleció el día 24 de Enero de 1931
A LOS 79 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Diego, María y Amalia; hijos políticos don Antonio Fernández Escribano, don Eugenio Montero Vinacua y doña Felipa Martín López; hermanos, hermanos políticos nietos nietos políticos, sobrinos y de más familia.

RUEGAN a Vd. se sirva encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de tener lugar en la parroquia de San Mateo, mañana 25, a las tres y media de la tarde, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en la Iglesia.
La misa, el lunes 26, a las ocho y media.
Casa mortuoria: San José, 1.

No se reparten esquelas

información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia
SERVICIO PARA LA SEMANA
ENTRANTE
Jefe de cuartel: Comandante, don Emilio Martín Criado Domínguez.
Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.
Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA
MAÑANA
Cuartel: Capitán, don Luis Martín de Eugenio Salazar.
Guardia: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.
Imaginería: Teniente, don Fernando Amores Navarro
Vigilancia: Teniente, don Florentino Garde García.
COMIDA DE LA TROPA PARA
EL MISMO DÍA
Desayuno: Café.
Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne y tocino, naranjas y vino.
Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito y ensalada.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.
El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.
Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

ALEMANIA Y POLONIA Protesta contra la incursión de los soldados polacos

Telegrafían de Varsovia, que el representante de Alemania en aquella capital ha recibido el encargo de protestar cerca del Gobierno polaco por la incursión verificada por unos soldados polacos que estaban de maniobras, en territorio polaco, lo que constituye un atentado a la soberanía alemana.

GUERRA FOTÓGRFICA CACERES

DE NORUEGA Se cree ha naufragado el «Aurdal»

Un despacho de Oslo dice que se teme que el vapor «Aurdal», que se dirigía de Bergen a Boulogne, se haya perdido con los once hombres que formaban su tripulación.

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
Apartado de Correos, núm. 20
CACERES

José Candela Magro
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, seguida contra Luciano Florentino López Redondo, que ejecutó los siguientes hechos:

El día 8 de Abril último, el procesado mencionado sustrajo y se apoderó con ánimo de lucro, de una carga de monte bajo, tasada en 25 pesetas, de la finca denominada «La Quinta», de este término municipal, propiedad de doña Julia García Pelayo.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de hurto y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de reclusión, costas e indemnización de 25 pesetas al perjudicado y pago de costas.

El letrado señor Leal (don León) solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Quirós.

Corresponde la ponencia al magistrado señor González.

Están propuestos dos testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del Juzgado de Plazencia, que se sigue contra Fermín Fernández Peña, que realizó los hechos siguientes:

En la noche del 8 de Junio anterior, buscada de propósito, el procesado, menor de 18 años, penetró contra la voluntad de su dueño y morador de la casa, que en el pueblo de Valdastillas tenía Marcelino Montero Casteleiro; y al llegar a la alcoba de una hija del nombrado y sentirlo ésta, dió voces que ahuyentaron al procesado, haciéndole retirarse de expresado sitio.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de allanamiento de morada e inviolabilidad del domicilio, solicitando se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión, costas y 1000 pesetas de multa.

El letrado señor Bohigas

solicita la absolución del procesado al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados cinco testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL
Pleito procedente del Juzgado de 1.ª Instancia de Almodralejo, seguido entre doña Luisa Cabeza de Vaca y Montero de Espinosa y otros (apelantes), contra don Francisco Cabeza de Vaca y Gutiérrez de Salamanca y otros, sobre reivindicación de la finca «Cerca de Naranjerito» y pago de cantidad, reconvección deducida por el demandado y otros extremos.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Hermida, representándola el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor de Blas Rivero.

Secretaría del señor Repetto.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor la dehesa «Hocino» de Arriba o de San Silvestre, del término municipal de Cáceres. Para tratar, con su dueño don Julio Gómez, en la Avenida de Armiñán, 21, hasta el 31 de Enero de 1931, de once a dos.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:
Luis Laso Corrales, hijo de Fermín y Francisca, San Francisco.

Vicente Merino Domínguez, hijo de Francisco y Aurelia, Santa Polonia, 11.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 ternera.
- P. Alonso. — 1 toro.
- D. García. — 1 toro.
- F. Herrero. — 1 vaca.
- F. Frago. — 1 cabra y 1 macho.
- J. J. Chacón. — 4 corderos.
- Varios. — 17 cerdos.

DESDE CABEZUELA DEL VALLE

Comprobación de erróneas aserciones sobre un supuesto equívoco

Para que las cosas que den en su punto, pasamos a contestar a don Francisco Prieto, que en las columnas de este periódico, desde Jarrandilla, nos incita a ello.

No me he ocupado antes del asunto por haber sido materialmente imposible, haciéndolo hoy, aprovechando el ocio que nos concede el día.

En primer término, se le testimonia el agradecimiento por sus frases laudatorias elogiendo—en parte—mi última publicación, titulada: «¡Viva el rey y abajo el caciquismo!», teniendo en cuenta, en segundo lugar, los ultrajes que a la vez hace con sus tajante pincelada, que admiro como literata, pero que repudio en el arte de planear en cuanto respecta a sus insinuos e infundados reproches.

«Suaviter in modo, fortiter in re»; así queda condensado el artículo que publicó dicho señor el 14 de los corrientes, denominado: «Equívoco que conviene aclarar».

Leído su trabajo, venimos a sacar la consecuencia de que, inconscientemente, ha incurrido en una involuación de hecho y del todo susceptible, por haber digerido mal los párrafos que alude.

NI mucho menos se ha tratado de ofender al dignísimo Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento, entre otras poderosas razones, por ser hijo de un funcionario que por espacio de largos años perteneció al organismo, al que mucho honró con su actuación, desempeñando la secretaría de este Municipio hasta su obituario, ocurrido el inolvidable 10 de Marzo del 25.

Como puede ver el obcecado cronista, no sólo es que me abstenga de molestar al Cuerpo, sino que, en su defecto, le estimo, venero y compadezco, esto último por la delicada e ingrata misión que llevan a cabo, toda vez que son los que constantemente reciben la inyección mortífera de la ingratitud y los más hostigados por las garras del implacable caciquismo, sacudiéndoles sus zarpazos de vez en cuando. De esto se conservan imprecaderos recuerdos, causa que influyó en el que suscribe el no pertenecer a tan sufrida clase.

Dice que no tema si fuera a erigir en crítico, cosa que si es amenaza o ironía, des-

de luego no me apabulla, pues la recíproca sería inmediata, porque el don de infabilidad únicamente le tiene Dios.

Y por si desconoce mi profesión, le enteraré que desde muy niño estoy consagrado a la actividad agrícola—único de cuatro hermanos sin carrera—, sin especialidad alguna en el orden de la instrucción.

Habla de «amnesia, lapsus cálamí, error lamentable, impulsivo, supuesto ideal», y de otros conceptos injuriosos, a lo que insinuaré. La memoria no la tengo perdida, como ilusamente supone, ya que en Mayo del 25 solamente recuerdo estaba cumpliendo los ineludibles deberes militares en el Regimiento Húsares de Pavía, 2.º de caballería, para mejor decir, disfrutaba destino en el primer Regimiento de Reserva del Arma y mal puedo imaginarme que en tal fecha se estuviera celebrando una reñida oposición para cubrir plazas de secretarios de Ayuntamiento, aunque sí me consta—por la Prensa—que otras veces ha habido concursos y no oposiciones para vicesecretarios de Diputaciones y secretarios de Ayuntamiento de 1.ª, 2.ª y 3.ª categoría.

Con vista a lo que prece de, resulta es al referido caballero a quien la amnesia tortura su mente.

Decía y vuelvo a repetir suprimiría de un plumazo los cargos políticos, incluyendo a los citados secretarios para organizarlos como debieran de estar, porque allí hablaba de «respectivos escalafones» que el apasionado articulista no ha interpretado bien. Aun suponiendo había habido ese pequeño «lapsus cálamí», no era para haberlo sacado de quicio, porque como en el pequeño espacio de una crónica

no se puede desarrollar minuciosamente la materia de que se trate; tiene que quedar lo demás para la fina comprensión del lector, con el fin de no dar lugar a juicios malévolos y tergiversaciones lamentables. Pero ya que su apasionada ofuscación le ha llevado a este terreno, se demostrará su inmenso error.

Pone de manifiesto que desde Mayo del 25 es indispensable pasar por el tamiz de una oposición para ingresar en el Cuerpo, conforme; y que los que con anterioridad a esa fecha figuraban en él, fueron sometidos a minuciosa prueba de fiscalización por los delegados gubernativos, quedando capacitados, para el desempeño del cargo, los que salieron intactos de tales inspecciones, disiento de ello. Los delegados fiscalizaron nada más la contabilidad de los Municipios (algunos casos más se dieron de otras clases de inspecciones, por el partidismo que a la sazón imperaba, pero fueron contados), y a parte de que no les concedo autoridad bastante para probar la suficiencia o incapacidad del funcionario, porque de legislación militar estarán dichos, pero de las demás... nada, sencillamente por no haberlo estudiado, no por esto quiero decir que después de hecha la inspección fueran a estar aptos para el desempeño del cometido, porque si examinamos a los que suirieron la investigación, ¿a cuántos habría que dar de baja en el Cuerpo

por falta de competencia? ¿Y cuántos también de ellos, al amparo del politiquero se han colocados en sus cargos con el sofisma de los derechos adquiridos, sin pasar por el tamiz de la oposición y sin estar en condiciones de ejercer el cargo? La política todo lo allana. De que los secretarios—no todos—politiquen a sus anchas (igualmente lo hacen con ellos), ya nos lo atestiguarán una vez más en las próximas elecciones, aparte de que hay numerosos puntos donde nada más impera la voluntad de ellos. De todo esto, que hablen los pueblos.

Se refiere a la organización del Cuerpo y no veo la organización jurídica y progresiva como carrera. ¿Les paga el Estado? ¿Tienen escalafón para ir ascendiendo? ¿A qué tiempo les aumentan los honorarios por ascensos? Cuando a examinarse van al concurso y no a la oposición como confunde, ¿salen desde luego colocados? Si aprueban, ¿no es un certificado de aptitud lo que reciben nada más?

Dentro de la profesión, ¿no están identificados con la política de este u otro cacique, puesto que sus superiores son los señores políticos? Por lo mismo, no veo sea apolítico el cargo, influyendo también otro inconveniente: ¿no son los alcaldes los que están facultados para suspenderles de empleo y sueldo y después la mayoría de los ediles que integran la Corporación la que los destituyen? ¿Y no es la profesión que más supeditada está al caciquismo de todo régimen conocido?

Si hacen política, se comprende es por tomar posiciones, como es el destino que más a merced está del nefando politiquero; mas para que fueran considerados y respetados ¿cómo y de qué forma mejor que la de

Pieles - Abrigos - Trincheras
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprando tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

exterminar el caciquismo de la manera descrita en el artículo de mención? No comprendo los reproches y las aserciones del señor Prieto. Vamos extendiéndonos más de lo debido, y dando por terminado este enojoso asunto, pues no pienso contestar más a estas pequeñeces, se da cima a la terminación para advertir a don Francisco Prieto, pulse mejor en lo sucesivo su culta pluma en cuestiones de tal monta; repitiendo lo de la abnegada clase del Secretariado relativo a la veneración que la profeso y profesaré, considerándolo intangibilidad perpetua.

Vaya mi estimación a tan mentado señor Prieto por su artículo, al instituirse en defensor, en estas circunstancias, de Shocking.

Si bien no tenemos el alto placer de conocerle personalmente, en cambio se le admira por su afición al periodismo, debido a lo mucho que nos deleita e instruye con sus amenas crónicas.

BENJAMÍN SANCHEZ BAJO

23 Enero 1931.

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:

Fregaderos de cemento.	17
Balaustradas (varios modelos).	15
Peldaños de escalera	6
Ménsulas para balcones.	3

NO CONFUNDIRSE
GENERAL MARGALLO, N.º 6. BAJO

CARNAVAL

Se oye el alegre bullicio que nos invita a la fiesta; las máscaras chillan, gritan, se descomponen revueltas. Cuando menos se esperaba calla la gente, cesa la orquesta, no hay nadie que no se aparte dejando libre la puerta. Es el Mantón de Manila que en los hombros de la hembra va derrochando la sal de aquella mujer tan bella. La hermosura de sus rosas, sus delicados matices, los flecos que tornasolan, van demostrando de leios que en Mantones de Manila se imponen esta temporada los que presenta Rosendo.

Nuestros Mantones son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas.

Visite nuestras majestuosas exposiciones.

Pañuelos de Manila como los de la casa La Muñeca, no verá en ningún sitio.

Gusto, calidad y precios únicos.

Rosendo Caso.—Alfonso XIII, 2na. CACERES



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

VENTA EN PARQUE...

MANTONES DE MANILA

LEGITIMOS DE CHINA. GRANDES EXISTENCIAS EN TODOS
: ESTILOS, COLORES Y PRECIOS EN LA ACREDITADA :

CASA CORREA

LA PREFERIDA POR EL PUBLICO SELECTO

ALFONSO XIII, 7. TELEFONO 272.

Para los hotelitos
Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazo. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana, 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los fiore oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Estudios económicos

La miseria y sus leyes

El más grave mal de la gobernanación de España en los últimos cincuenta años, ha sido la desacertada orientación de su política económica. La han regido los intereses, en provecho propio; y el interés particular suele estar en oposición con el interés colectivo. A las ambiciosas e injustas exigencias de esos intereses particulares, no ha opuesto resistencia la conciencia pública, a causa del general desdén por los estudios económicos. Esto ha permitido que se entronquen en el pensamiento popular numerosos y funestos errores de esa índole. Y los partidos políticos no los ha disipado, en parte por propia ignorancia y en parte por razones de conveniencia.

Impugnar todos esos errores, es tarea casi sobrehumana. Poco a poco la realidad los va evidenciando. Pero su análisis exige más de lo que puede dar la Prensa periódica, sujeta a la actualidad. Debería ser obra de sociedades particulares, de centros de estudios económicos, como el recientemente fundado en Barcelona; y, sobre todo, de las Universidades. En las cátedras de éstas habría de formarse el pensamiento económico, no solo de la multitud, si no del personal gobernante, de los profesionales de la política.

Pero la asignatura de Economía política es en nuestros planes de estudios secundaria. Está injertada en la Facultad de Derecho. Para ser abogado es innecesaria. Para ser gobernante es imprescindible. Casi todos los problemas sociales y políticos que hoy acongojan al mundo, son de naturaleza económica; los hombres de la mayor parte de sus capacidades y de su tiempo la creación y conquista de la riqueza; la salud social depende de la distribución de ésta, como la salud del cuerpo depende de la pureza de la circulación de la sangre. ¿Son los problemas al parecer más apartados de toda preocupación material, tienen su raíz, su causa y su medio, en la economía. Habrá algo que más se oponga a los cuidados materiales que el amor? Pues las estadísticas demuestran que las buenas cosechas y prosperidad económica determinan el número de matrimonios. La capacidad intelectual de los pueblos, su moralidad, su paz interior, las tendencias optimistas o pesimistas de una época, son en definitiva problemas económicos. Como

lo es el de la mortalidad; las clases miserables tienen un promedio de vida inferior en una tercera parte al de las clases acomodadas; y la mortalidad implica la enfermedad, la tribulación, el dolor, la amargura permanente, la irritación de grandes masas sociales, sus fiebres, sus impulsos revolucionarios, todo el problema político incluido en un problema de distribución de la riqueza.

Esas cuestiones, que son las de nuestro tiempo, las de cada país y las de toda la civilización, están sometidas constantemente a la resolución de los hombres de gobierno, como continuamente se las tiene planteada la opinión pública. Y los hombres de gobierno salen en su mayor parte de los abogados. Y los abogados estudian la economía como todos sabemos. De ahí su ignorancia y los desatinos habituales, y los errores dominantes. ¿Qué resistencia han de encontrar los intereses verdaderos y hacerlas derivar hacia su campo? Los intereses dominan la sociedad; ellos forman los hombres «respectables»; ellos unen a su carro las inteligencias más espiadas; ellos realizan las obras más resonantes. La riqueza en el mundo moderno rodea de autoridad; da garantías, falsas pero, admitidas, de imparcialidad y desinterés; dirigen el pensamiento y gobiernan la enseñanza; facilitan o dificultan la publicación de libros. Influyen en las conciencias como en las voluntades, dominan las intransigencias y las rebeldías. En una palabra, mandan.

Sólo así se explica la persistencia de esos errores económicos que, al través de la

política y de las leyes, contrarrestan el empuje de los hombres incansablemente luchando contra la escasez y la necesidad. Sólo por ello se comprende que, después del aumento de los poderes productivos, experimentado durante el siglo XIX; después de los infinitos recursos creadores de riqueza ganados durante esa centuria y lo que va de siglo XX; después del desarrollo de la maquinaria, que realiza por sí sola, en los actuales tiempos, mucho más trabajo productivo que hubiera podido realizar la humanidad entera duplicada en los siglos medios, el destino de las masas sea la miseria, haya millones y millones de hombres en toda Europa viviendo en peores condiciones que los salvajes, y el grito de la clase desvalida, clamando a Dios por el pan de cada día, siga resonando en toda la haz del mundo civilizado.

Pero el hambre que hoy se padece, y la angustia que el temor a la miseria pone en el corazón, ensombreciendo los espíritus, es hambre fabricada por las leyes equivocadas e injustas, zozobra y dolor innecesarios que las propias leyes, perfectamente inspiradas por la justicia con arreglo a las enseñanzas económicas, harían desaparecer. Ved, sino, lo que ocurre en Andalucía. Millares y millares de hombres, en los actuales momentos, carecen de trabajo, esto es: de la posibilidad de emplear su inteligencia y sus brazos en la creación de productos que, directamente o al través del cambio, satisficieran sus necesidades y las de sus familias de que son, por mandato divino, los obligados sustentadores. Pero el trabajo no es más

que un extractor, transformador o transportador de materias suministradas por la tierra; sin productos extraídos de ésta, el trabajo nada puede crear.

¿Es que la tierra andaluza es insuficiente para que en ella empleen su trabajo esos hombres que carecen de él? ¿Es que se ha agotado su fecundidad? No. Es que en Andalucía hay mucha tierra sustraída a su verdadera función, mucha tierra improductiva, o aplicada a fines inferiores a aquellos para que sería capaz. Y los hombres que de buena gana la utilizarían no pueden hacerlo, porque se les niega, o porque, para obtener el permiso, han de entregar todo lo que producen menos lo estrictamente necesario para subsistir miserablemente. Las leyes crean esa situación; son las leyes que permiten que algunos hombres hagan del perro del hortelano, no utilizando plenamente su tierra ni permitiendo que otros la utilicen. Si en el desierto, las pocas fuentes que fecundan los oasis fueran tratadas de igual modo, las caravanas perecerían de sed.

Pues venid a las ciudades. Las gentes se hacinan en cuchitriles infectos, mortíferos, peores que las guaridas de las fieras. Hay, sin embargo, muchos y hermosos solares sin edificar. En ellos podían levantarse todas las viviendas necesarias, proporcionando comodidad y trabajo a muchos que actualmente carecen de ellos. No se hace, ¿por qué? Porque las leyes permiten a los dueños de ese suelo, sobre el que los habitantes de la ciudad tenemos que vivir, que no lo aprovechen ni permitan a otros aprovecharlo, salvo pagando cantidades que, más tarde, los pobres no pueden reembolsar. Nuestras antiguas leyes no lo permitían; aun hay en las Ordenanzas municipales de Madrid, preceptos que obligan a construir en el término de un año o a vender en subasta el solar. Pero son letra muerta; los tribunales no les reconocen fuerza de obligar. Eso crea el paro y la miseria. Eso origina las crisis económicas.

BALDOMERO ARGENTE
(De la «Agencia Internacional Arco»)

“La Castellana”
CARNE FRESCA Y FRUTA EXQUISITA DE LA REGION

PORTAL DEL PAN. CÁCERES.

Crónica taurina

La categoría de los toreros

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando las Empresas de las primeras plazas de España se preparan para hacer sus combinaciones de toreros y toros, algunos administradores de diestros se las quieren pasar de listos, y creen que mostrándose exigentes, dan categoría a sus toreros. Y se equivocan.

El pedir mucho no puede tener otra contestación que el no dar nada y que se queden sin torear. No sirve que pidan, si la temporada anterior no complacieron al público. Podrán decir que en otros años ocuparon los primeros puestos, como Márquez, por ejemplo, pero esa no es razón para vencer a empresarios ni al público. Las cotizaciones para su trabajo deben calcular con arreglo a lo que hicieran la última temporada y nada más. Si en todo el año tuvieron una tarde buena, nada de extraño tiene que la gente lo olvide y lo arrincone, hasta que resurja de nuevo, si es capaz de ello.

El que tenga triunfos recientes que los explote, pero no el que no hizo otra cosa que aburrir a los públicos en cuantas plazas actuara. La categoría se adquiere en el ruedo y hay que ir renovando cada año, sino se quiere caer en el pozo de la indiferencia.

Hay muchos toreros que tratan de subir los honorarios de una manera fantástica. Y el caso es que su arte no lo han mejorado. La categoría de los toreros, cuando es elevada, se debe cotizar bien; pero para seguir la escala progresiva en los sueldos, es necesario que se rejuvenezca también su labor y se amolde a los tiempos, que son cada vez un poco más exigentes. Los valores nuevos pueden cotizarse todo lo alto que quieran, porque precisamente el público de toros no es de los tacaños. Se sabe gastar el dinero cuando hace falta.

El que mucho vale, que mucho cobre. Lo que no nos parecería bien es la unificación de tarifas altas catalogándose los mismos interesados.

Que Barrera cobre mucho dinero por torear, que Marcial se muestre exigente, que Bienvenida quiera explotar su frivolidad y juventud, y Cagancho sus «espantás», bien está. Pero que los toreros que tuvieron una temporada de vulgaridad en todas las plazas que pisaron durante el año pasado, quieran ahora presentarse como figuras imprescindibles cobrando cantidades extraordinarias, nos parece una locura... para ellos mismos, porque la Empresa que sea, con no contratar, y si lo contrata, con no ir el público a verlo, todo está arreglado.

Las figuras taurinas, para mantenerse en la categoría que el público les diera, es necesario que utilicen cada año la reválida, porque de lo contrario su cartel, esto es la categoría, pueden darla por perdida.

Para recuerdos en la historia se les podrá tener algo en cuenta; pero para el presente y más el futuro, como si no existieran, porque se necesitan realidades y no recuerdos.

JUANITO PUYAZO

Se vende la casa número 16 de la calle General Margallo. Para tratar, en esta Administración.

Rureño Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES
Teléfono núm. 370 Instituto, número 6

COMERCIANTES!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCOPORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid.

Cajas Registradoras Mundial Apartado 6 - CASTELLÓN



Sociedad Anónima Española de Automóviles

A los alquiladores de automóviles y a todas aquellas personas que pretendan obtener un kilometraje económico, le interesa hacerse de un automóvil PEUGEOT, ocho caba los.

En recorrido de 20.000 kilómetros al año, incluyendo todos los gastos de entretenimiento, chauffeur, amortización, etc. sale a 0'27 peseta kilómetro.

Su precio es el mismo que antes de la subida de los derechos de Aduana.

De su buena construcción, comodidad y rapidez, puede convencerse el que solicite una prueba a su representante en la provincia.

Manuel Sánchez de Badajoz.—Brozas

Desde Madrid

La fiesta onomástica del rey y la voz del pueblo madrileño y del Partido Nacionalista Español

Como era de esperar, con la simpatía propia de todos los elementos madrileños, con el acendrado afecto hacia la Monarquía, se ha celebrado hoy, la fiesta onomástica del monarca.

Desde primera hora de la mañana y con el carácter de redactor en la Corte de Nuevo Día, nos hemos personado en el Palacio y hemos podido apreciar los millares de ciudadanos que por él han pasado a estampar su firma en los pliegos colocados, en prueba de cariño y adhesión a su majestad el rey.

A las once de la mañana aumentó en tal proporción el número de los amantes del régimen de don Alfonso XIII, que produjo en todos los periodistas la impresión extraordinaria de no haber presenciado en largos lustros manifestación tan compacta y animada; y es que el espíritu monárquico, en estos días de efervescencia, ha exteriorizado evidentemente que Madrid, a pesar de la funesta campaña de una parte de Prensa anarquizante, respira y mantiene el fuego de amor y de defensa por la Monarquía.

Este vivo entusiasmo hoy derrochado, colmó en su límite cuando a la una del día arribó al Palacio la gran falange de los legionarios, que en número de más de 8 000, y con el doctor Albiñana a la cabeza, vitorearon con bríos entusiastas al monarca, momentos antes de entrar a firmar los pliegos.

Y a propósito de estos valientes defensores de la Monarquía, quiero trasladar a Nuevo Día las frases con que el señor Albiñana encabezó los pliegos firmados por los Legionarios, y que dicen así:

«España espera que su majestad el rey obsequie al pueblo con un Gobierno fuerte que defienda a la Patria contra la Revolución, antes que salgan los Legionarios a defenderla».

Como se puede colegir de este anhelo, es recio y pujante el sentimiento y el valor del gran Partido Nacionalista Español, que libre de prejuicios y de algarabías, aspira al resurgir y engran decimiento de España.

Actos como el de hoy, bastan para dar un rotundo mentis a tantos falsos reden-

tores que con halagadoras, pero destructoras promesas, tratan de engañar a los pueblos.

Hay que respirar el ambiente madrileño para inmediatamente venir en conocimiento de que España es del rey y para el rey. Sostener lo contrario, es faltar a la evidencia y perder el tiempo en campañas que sólo originan el descrédito de la nación, la baja de la peseta y la ruina de la patria, digna de ser querida y respetada.

Una vez más, estamos en el deber de proclamar alto, muy alto, que la patria seguirá siendo la admiración de las naciones y de los españoles, bajo el régimen de don Alfonso XIII, a cuyo Trono elevamos hoy nuestra más humilde, pero sincera felicitación.

ELIAS AMARO
Madrid y Enero 1931.

Esqueletos de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico
HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Las tragedias del mar

En los bajos de los Farallones se hundió un vapor pesquero, pereciendo toda la tripulación compuesta de 14 hombres

Otras embarcaciones inmediatas no pudieron prestarle auxilio

MADRID, 24 (6 30 t.)

Recibimos noticias de Vigo, participándonos el naufragio del vapor pesquero «A B C», de la matrícula de aquella ciudad.

Referido buque encalló en los bajos de los Farallones, a la entrada del puerto de Bayona, pereciendo ahogada toda la tripulación, que estaba integrada por catorce hombres.

Las tripulaciones de otros buques pesqueros que se hallaban cerca del «A B C», no pudieron prestarle auxilio por el excesivo peligro que ofrecen aquellos lugares.

Al vapor siniestrado intentó acercarse otro de la

LA MUERTE DE LLANEZA

Una corona que envía el Comité socialista

POR TELEFONO

Madrid, 24 (6 55 t.)—Informan de Oviedo, que al conocerse el fallecimiento del secretario de la Federación de los Sindicatos Mineros Asturianos, don Manuel Llaneza, se apresuró a enviar una corona de flores el Comité socialista.

También ha anunciado que el lunes se suspendería el trabajo en las minas y en la imprenta Gutenberg.

El pésame del gobernador

El gobernador civil de Oviedo ha expresado su sentimiento por la muerte del hombre del trabajo que llevó mejoras a los obreros. —Mencheta.

LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

No han firmado más patronos la fórmula de arreglo

POR TELEFONO

Madrid, 24 (5 30 tarde).—La huelga de obreros tipógrafos de esta Corte continúa en el mismo estado, pues la fórmula de arreglo no ha sido firmada por ningún otro patrono.

Los obreros esperan el resultado de la reunión de la Ponencia, que se celebrará esta tarde en el ministerio del Trabajo. —Mencheta.

GENTE MALEANTE

Los viajes económicos de «el Marquesito» y «Francisquito»

Ayer fueron detenidos por la Guardia civil de Arroyo del Puerco y a requerimiento de los empleados de aquella estación del ferrocarril, Francisco Domingo López alias «Francisquito» y Manuel García Delgado, «el Marquesito», que fueron sorprendidos viajando sin billete.

Al ser trasladados a esta Comisaría de Vigilancia, se vio inmediatamente que ambos personajes son dos conocidos y «laboriosos» carteristas; y teniendo en cuenta que el viaje hasta ésta lo han hecho completamente gratis, la policía quiso que su hospedaje en Cáceres les sea igualmente gratuito, y para ello les proporcionó un abono de quince días en la cárcel, donde hasta seguramente se quejarán de su suerte y de las atenciones que han tenido para ellos en nuestra ciudad.

Y es que hay personas tan exigentes...

El día político

El rey salió a cazar para el coto de «Doñana»

No sin antes despachar varios asuntos que se refieren a la Ciudad Universitaria

MADRID, 24 (6 30 t.)

A la hora acostumbrada, el jefe del Gobierno, general Berenguer, estuvo en el Palacio de la Plaza de Oriente para despachar con su majestad el rey.

La conversación entre el monarca y el primer ministro, fué breve y el general Berenguer abandonó el regio alcázar después de despedir al monarca que salió por la tarde para el coto de «Doñana», en Andalucía, donde permanecerá unos días cazando.

Visitas al monarca

También recibió el soberano al duque de Aguilar, con quien conversó sobre diversos asuntos relativos a la Ciudad Universitaria, acordando que la próxima reunión del Patronato se celebre en el mes de Febrero y en ella se acuerde la concesión de diversas obras.

También quedaron ultimado el plan de propaganda para la Lotería de la Ciudad Universitaria.

Un rasgo del monarca

Su majestad el rey se ha encargado de costear los gastos de estudios de los hijos de un catedrático de la

(POR TELEFONO)

Universidad de Zaragoza recientemente fallecido.

De Economía

El ministro de Economía señor Wais, ha conferenciado hoy extensamente con el gobernador del Banco de España, señor Bas.

En Gracia y Justicia

Una comisión integrada por secretarios de Audiencias provinciales estuvo esta mañana en el ministerio de Gracia y Justicia.

Recibidos por el ministro, señor Montes Jovellar, los comisionados se lamentaron de haber sido los únicos excluidos en las mejoras introducidas en favor del personal de su departamento.

DEL URUGUAY

Proclamación de presidente de la República

Cablegraffan de Montevideo, que el doctor Gabriel Terra, «líder» del partido colorado, ha sido proclamado presidente de la República del Uruguay, de cuyo cargo se posesionará el día 1.º de Marzo.

La angustia de una joven Por haber perdido a sus padres, se suicida

Para lograr sus propósitos se arrojó a un canal

En la noche del día 20 del actual desapareció de su domicilio, en Guadalupe, la joven de aquella localidad, Amalia Quiroga Rodríguez, de 24 años de edad, soltera y huérfana de padre y madre.

Como desde el fallecimiento de sus padres, Amalia se hallaba enferma y abatidísima, se comenzó a sospechar que su desaparición obedeciese al deseo de suicidarse para poner fin al sufrimiento que tenía por las desgracias ocurridas en su familia.

Así es que la Guardia civil comenzó a practicar activas gestiones en averiguación de su paradero, las cuales dieron por resultado encontrar el cadáver de la infortunada joven al reconocer el canal de la Fábrica elec-

troharrinera que don Eusebio González Martín, posee sobre el río Guadalupejo, dentro del término municipal de Guadalupe.

El cuerpo se hallaba en fondo del canal y en un sitio en que las aguas tienen metros de profundidad. Con la mayor urgencia dió aviso al Juzgado municipal de Guadalupe, que personó inmediatamente el lugar del suceso, acompañado del médico titular, denunciando la extracción del cadáver y su traslado al depósito judicial.

El triste fin de esta joven ha causado en Guadalupe general consternación.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos Gabardinas-Gabanes Cuero-Trincheras-Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CÁCERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

Lactofitina, EL TÓNICO CONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS